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ВОЛОНТЕРСЬКИЙ ТУРИЗМ: КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ 

Військові дії, які відбуваються в Україні, значно загальмували розвиток 

туристичної діяльності. На противагу цьому, нинішні події спровокували 

інтерес до умовно нових видів туризму. Активного розвитку починає набувати 

волонтерський туризм, який для багатьох, особливо прифронтових, громад має 

важливе значення.   

Феномен безпосередньо волонтерського туризму вивчали зарубіжні 

дослідники Стефен Веарінг, Ненсі МакГехі, Мішель Калланан, Сара Томас, 

К. Картер, Джим Батчер, Пітер Сміт,  Х.Л. Сін. Доробок вітчизняних авторів з 
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даної проблематики поки менш вагомий, однак спостерігається значне 

зростання висвітлення даної проблематики за останнє десятиріччя. Змістовні 

дослідження здійснили І.І. Смірнов, О.О. Любіцева, В.К. Кіптенко, 

М.О. Растрова, О.О. Долинська, І. Кирилюк, Л. Швертко, М. Геваковська,  

В. Бойко. 

Передвісником волонтерського туризму стала волонтерська діяльність. 

Як зазначає М. Геваковська, спільною ознакою понять “волонтерство” 

(volunteering), “волонтерська діяльність”, “волонтеризм” (volunteerism), 

“волонтерські подорожі” (volunteer travel), “волонтерські канікули” (volunteer 

vacations), “волонтерський туризм” (volunteer tourism) є мотив діяльності, а саме 

альтруїзм, або безоплатна допомога іншим, винагородою за яку є сам чин 

волонтерства як такий [5]. 

Започатковано волонтерський туризм в післявоєнну епоху Другої світової 

війни. Перші волонтерські програми з'явилися в США в 1950-х роках, коли 

багато молодих людей вирішили поїхати до Мексики, щоб допомогти місцевій 

громаді у будівництві шкіл та інфраструктури. Протягом 1958 року у Великій 

Британії було засновано волонтерську закордонну організацію, а тодішній 

президент США Джон Ф. Кеннеді у 1961 році заснував Корпус миру. В роботі 

новоствореної організації приймали участь представники різних країн. З того 

часу волонтерський туризм невпинно продовжує набувати популярності. 

У 1960-х та 1970-х роках волонтерські програми стали популярними 

серед студентів, які хотіли поєднати відпочинок з можливістю допомогти 

іншим. Згодом ці програми розширились на весь світ та залучили все більше 

людей з різних країн та культур. У 1990-х роках волонтерський туризм став 

досить популярним у Європі та Японії. У багатьох країнах були створені 

організації, які сприяють організації волонтерських програм, зокрема підтримці 

місцевих проектів, забезпеченні місцем проживання та харчуванням для 

волонтерів [4; 6].  
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У 2000-х роках волонтерський туризм став доступним для людей з різних 

соціальних та економічних груп населення. Деякі компанії та організації почали 

пропонувати волонтерські програми, які включають в себе відпочинок та 

можливість допомогти місцевій громаді. Згодом з'явились онлайн-платформи, 

які забезпечують доступ до різних волонтерських програм по всьому світу. 

Сьогодні волонтерський туризм продовжує зростати, пропонуючи людям різні 

можливості допомогти місцевим громадам та природному середовищу. 

Стефан Веарінг формально визначає категорію “волонтерський туризм” 

як форму альтернативного туризму, за якою прагнення прибутку поступається 

більш альтруїстському бажанню подорожувати з метою допомагати спільнотам. 

Так переважання альтруїстських мотивів над комерційними представляє 

волонтерський туризм передусім як альтернативу масовому туризму [3]. 

Ненсі МакГехі вказує на неоднозначність трактування волонтерського 

туризму. Перше з тлумачень цього поняття ґрунтується на тому, що 

організатори добровільно жертвують своїм часом, щоб працювати над 

проектами, метою яких є поліпшення природного середовища і допомога 

місцевим спільнотам; друге фокусується на розвитку особистості учасників 

такої діяльності через внутрішню винагороду як власний внесок у відповідні 

проекти [2]. 

Як зазначає М. Геваковська, волонтерський туризм – це багатогранне 

явище, що поєднує у собі ознаки таких видів туризму, як екотуризм, сталий 

туризм, альтернативний туризм, пригодницький туризм, культурний туризм [5]. 

За визначенням О. Долинської, волонтерський туризм – це форма 

туризму, яка включає в себе можливість відвідати іншу країну, регіон або місто, 

але не тільки з метою відпочинку і розваг, а й для того, щоб взяти участь у 

волонтерських програмах та виконувати роботу, що допоможе місцевому 

населенню або природному середовищу. Волонтерський туризм стає все більш 

популярним серед людей, які бажають не просто побачити нові місця і 
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познайомитися з новими культурами, але й залишити позитивний слід у тих 

місцях, де вони побувають [6]. 

Тож, волонтуризм – це подорож, яка поєднує волонтерство і 

відпочинок. На відміну від волонтерства за кордоном у звичному для нас сенсі, 

за довгими програмами зі спеціальними співбесідами, волонтуризм – це, як 

правило, короткострокові програми. Вони більше зосереджуються на досвіді 

учасників, а не на фактичному впливі та користі цього волонтерства.  

Для волонтерів це можливість поринути в нові культури та підтримати 

проєкти, які принесуть користь громадам, що цього потребують. Водночас 

волонтуристи поєднують роботу з екскурсіями по нових містах і часто мають 

більше часу на відпочинок, ніж у повноцінних волонтерських програмах [8]. 

Основна відмінність між традиційним туристом і волонтером полягає в 

тому, що турист під час відпочинку є споживачем послуг, передбачених 

туристичним пакетом, а волонтер створює соціальні послуги, надаючи свою 

допомогу в місці перебування [5].  

Стефан Веарінг вважає туристами волонтерства тих туристів, які за 

різних причин у свій вільний час провадять організовану волонтерську 

діяльність, зокрема допомагаючи чи полегшуючи матеріальне становище 

бідних, відновлюючи якість куточку природного середовища чи досліджуючи 

аспекти суспільства або природного середовища [3]. Науковець стверджує, що 

досвід волонтерського туризму впливає на учасника довше, ніж звичайний 

комплексний тур, що триває 2-3 тижні.  

Доволі часто волонтерський туризм асоціюють із солідарним туризмом, 

однак між ними наявні певні грані, що робить некоректним їх ототожнення. Як 

солідарний туризм трактують дії, пов'язані з туризмом, що вживаються 

урядами, туристичним бізнесом і туристами для допомоги людям, які 

страждають під час і після криз, що ґрунтуються на співчутті до людей, почутті 

єдності та спільному розумінні суспільних стандартів і обов'язків [1].  
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Як і будь-який інший вид волонтерський туризм має свої позитивні та 

негативні сторони. Серед позитивних сторін можна виділити наступні:  

1) Допомога та внесок у розвиток громад, яка бути: 

- матеріальною: транспортування до громади різноманітної продукції 

та матеріалів; 

- фізичною: допомога в будівництві, ремонті інфраструктури, 

прибиранні території тощо; 

- інтелектуальною: реалізація різноманітних навчальних курсів, 

освітніх програм для мешканців, проведення різноманітних семінарів та 

вебінарів.  

2) Знайомство з іншою культурою: участь у програмах з волонтерського 

туризму надає можливість більш глибоко познайомитися з культурою та 

традиціями певної місцевості, сприяє розширенню світогляду волонтерів.  

3) Вплив на саморозвиток: волонтери набувають нових навичок та 

здібностей, набувають досвіду роботи в міжнародному колективі, покращують 

комунікаційні та лідерські якості, зростає рівень їх стресостійкості. 

4) Формування іміджу територій: волонтери стають свого роду 

амбасадорами тієї місцевості, де вони надають допомогу і можуть додатково 

звертати уваги суспільства до певних проблем тієї чи іншої території.  

В той же час, волонтерський туризм має також і негативні сторони:  

1) Загроза негативного впливу на середовище громади: якщо волонтери 

не мають досвіду та знань про місцеві проблеми та потреби або ж можуть 

непрофесійно надати певну допомогу фізичного формату, то їхні дії можуть 

бути некорисними, а подекуди навіть шкідливими.   

2) Загроза негативного впливу на місцевих жителів: надмірна увага та 

підтримка з боку волонтерів може стимулювати звикання місцевих мешканців 

до допомоги ззовні та перешкоджати розвитку ініціатив серед громадськості.  

3) Загроза культурного непорозуміння: може виникнути на підставі різних 

релігійних, національних, мовних уподобань тощо. 
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4) Загроза для життя: відвідування волонтерами прифронтових та 

повоєнних територій часто є дуже ризикованим і подекуди завершується 

трагічно.  

У публікації Д. Миронец «Волонтерський туризм: проблеми, пошуки, 

перспективи» зазначається, що волонтерські програми діляться за часом на 

декілька типів: короткострокові (до 2-х тижнів); середньострокові (до 6-ти 

місяців); довгострокові (рік і більше). Кожний волонтер сам обирає 

оптимальний строк [7]. Однак не зовсім погоджуємось з даною градаціє, так як 

занадто тривалі часові відрізки взяті в основу. Тож пропонуємо волонтерський 

туризм поділити за наступними критеріями: 

1. За тривалістю: короткотерміновий (до 1 тижня), середньої тривалості 

(від одного тижня до 1 місяця); довготривалий (від 1 місяця до пів 

року). 

2. В залежності від місця проведення подорожі: міжнародний, 

внутрішній, регіональний. 

3. За метою: гуманітарний, екологічний, освітній, мистецький, 

військовий. 

4. За кількістю учасників: індивідуальний, груповий. 

5. За національним складом відвідувачів: співвітчизники, представники 

певної однієї країни, багатонаціональні групи.  

Проблематика волонтерського туризму лише починає активно 

висвітлюватись у вітчизняному науковому дискурсі, однак вже нині зрозуміло, 

що це один із майбутніх туристичних трендів України. І хоча становлення 

волонтерського туризму знаходиться лише на початковій стадії, однак він має 

не просто значний потенціал, а значну потребу в стимуляції розвитку, так як і 

нині, і в повоєнний період матиме життєве значення для постраждалих 

територій.  
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ОВЕРТУРИЗМ ЯК ОСОБЛИВІСТЬ СУЧАСНОГО УРБОТУРИЗМУ 

 

Туризм в сучасному світі розвивається значно динамічніше за деякі інші 

галузі світової економіки, випереджаючи за темпами розвитку й світову 

економіку в цілому. Туристична індустрія впливає на різноманітні сектори 

економіки – транспорт, зв’язок, торгівлю, будівництво, сільське господарство. 

Окрім вагомого економічного ефекту, галузь має велике соціальне значення, 

адже забезпечує оздоровлення і відпочинок людей, сприяє відтворенню робочої 

сили, виконує важливу розвиваючу роль тощо.  

Незважаючи на позитивні сторони функціонування, туристична сфера має 

і негативні наслідки свого розвитку. Як і економічні сектори, туризм споживає 
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http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=VLNU_Geograf_2013_43%281%29__24
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